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CAPITOLUL 1
MULTIMI DE NUMERE

1.1. Numere naturale

Multimea {0, 1, 2, 3,..., n} a numerelor naturale se noteaza cu N.
Multimea N — {0} = N~ este multimea numerelor naturale nenule.
abcde —numir natural de cinci cifre unde:

e —cifra unitatilor

d — cifra zecilor

c — cifra sutelor

b — cifra miilor

a — cifra zecilor de mii

Operatii cu numere naturale

(AA
Ol
‘. Operatii de ordinul I: —adunare
— scadere
\J Proprietati:

l)atb=Db+a;vasibeN (comutativitatea)
Exemplu: 3+8=8+3
11=11

2)(@a+tb)+c=a+(b+c);Va bsiceN (asociativitatea)
Exemplu: (7 +3) +21 =7+ (3+21)
10 +21=7+ 24
31=31



3)0+a =a+0=a;vaeN (0element neutru)
Exemplu: 0+28=28+0

28 =28
8y
‘. Operatii de ordinul Il : —inmultirea
— impartirea
‘ V Proprietati:

l)a-b=Db-a;V asibeN (comutativitatea)
Exemplu: 3-2=2-3
6=6

2) (a-b)-c=a-(b-c);Va bsiceN (asociativitatea)
Exemplu: (3-2)-5=3-(2-5)
6-5=3-10
30=30

3)1-a=a-1=a ;VYaeN (1element neutru)
Exemplu: 1-5=5-1
5=5

4)a- (b+c)=a-b+a-c;vabsiceN
Exemplu: 7- (103 +59)=7-103+7-59
7 -162 =721+ 413
1134 =1134

a-(b-c)=a-b—a-c (inmultirea este distributiva fata de adunare si scadere)
Exemplu: 7-(103-59)=7-103-7-59
7 - 44 =721 —413
308 =308



(&
‘. Teorema impartirii cu rest

D=C-T+R,si R<I, unde

D — deimpartit; C—catul; T—impartitorul; R —restul ;

Exemplu:

Numarul care Tmpartit la 8 da catul 5 si restul 3 este: 8-5+3 =40+ 3 =43

L Operatii de ordinul I1I : ridicarea la putere

denoria
n—exponent; a-—baza

Exemplu: 3*=3-3-3:3=81

Vo),
€« 3

~ Conventie:

a'=asia’=1iar 0°nu are sens.

)

Reguli:

1. a"-a"=a"";Va msin €N (inmultirea puterilor cu aceeasi bazi)

Exemplu: 5°- 58=5%*%= 51!

2. a":a=a" ", Va, msin €N (impartirea puterilor cu aceeasi baza)
Exemplu; 58; 5°=583=5°

3. @M"=a"""; Va, msin € N (puterea unei puteri)
Exemplu: (5°)® = 538=5%



4. (a-b)"=a"-b"; v asin e N (puterea unui produs)
Exemplu: (2 - 5)°=2° - 5°

5. (a:b)"=a": b", v asin€ N (puterea unui cat)
Exemplu: (7: 2)°=7°:2°

6. a"-b"=(a-b)"; VasineN (inmultirea puterilor cu acelasi exponent)
Exemplu: 3*- 2*=(3 - 2)*

7. a":b"=(a:b)"; Vasin € N (impartirea puterilor cu acelasi exponent)
Exemplu: 10%: 2*= (10 : 2)* = 5*

53
UL
. Ordinea efectuirii operatiilor

1. Daca intr-un exercitiu sunt operatii de acelasi ordin acestea se
efectueaza 1n ordinea in care sunt scrise, de la stanga la dreapta.

2. Daca intr-un exercitiu sunt operatii de ordin diferit se efectueaza, daca
exista, mai intai operatiile de ordinul I, apoi operatiile de ordinul 1I si in final
operatiile de ordinul I, Tn ordinea n care sunt scrise, de la stdnga la dreapta.

3. Daca intr-un exercitiu existd si paranteze, se efectueaza mai intai
operatiile din parantezele rotunde “( )”, apoi cele din parantezele drepte
(patrate) “[ ]” si In final din acolade “{ }” (daca existd), in ordinea in care sunt
scrise, de la stnga la dreapta.

Exemplu:
3100 . [340 . 358_ ( 310 . 315)5 . 327 + (457 . 456 . 12018)98] .7 =
— 3100 [398 —( 325 )5 - 377 4 (4- 1)98] 7=
— 3100 . (398 _gl25. 527 397) 7=
= 3100, (3% _ 3% 4 397).7 =
=310 . 397, 7 _
=3%.7
=277
=189



~

\Oﬁ
A

\ Scoaterea factorului comun

Pentru a scoate factorul comun din doi sau mai multi termeni procedam astfel:
e Scriem factorul comun
e Deschidem paranteza

Tn interiorul parantezei scriem rezultatele impartirilor fiecarui termen la
factorul comun

a-b+a-c=a- (b+c) Exemplu:3:-5+3-17=3- (5+17)
X'y—-x-z=x-(y-2) Exemplu: 8-29-8-18=8- (29-18)
; :Vgrgod
@ Activitati de invatare
1. Efectuati:

a) 157 + 4894 + 482

b) 4765+ 373 + 14279

c) 15280 + 538 + 639

d) 3572 + 4942 + 1596 + 13578 + 5823
e) 792 + 54786 + 587 + 51783 + 168

2 . a) Aflati suma dintre cea mai mare cifra impara si cea mai mica cifra para.
b) Aflati suma dintre cel mai mare numar natural de trei cifre pare
distincte si cel mai mic numar de patru cifre avand cifra zecilor 7.
c) Aflati suma dintre cel mai mare numar natural par de trei cifre si cel
mai mic numar impar de 4 cifre avand ultima cifra 9.

3. Calculati:
a) 1823 — 215 — 568 d) 24135 — 19418 —410
b) 413 - 219 - 95 + 87 e) 98435 — 18211 — 385

c) 279 + 358 — 308 — 69



4. a) Aflati diferenta dintre cel mai mare si cel mai mic numar de 5 cifre
distincte.
b) Calculati diferenta dintre cel mai mare numar natural par de 4 cifre
distincte avand cifra zecilor 3 si cel mai mic numar impar de 3 cifre

5. Calculati:

a) 16 - 49 d) 2015 - 2018 g) 8213 - 127
b) 87 - 19 e) 137 - 44 h) 4217 - 18
c) 111 - 23 f) 361 - 17 i) 5726 - 2011

6. Scrieti numerele 120 ; 210 si 48 ca produs de:
a) doud numere naturale diferite.
b) trei numere naturale diferite.
c ) patru numere naturale diferite.

7.  Efectuati:
a) 1215: 27 C) 2254 : 46 e) 3213:51
b) 1598 : 17 d) 1308 : 109 f) 16116 : 204

8. a) Gasiti numarul de 11 ori mai mic decat 825.
b) Scrieti numarul natural care impartit la un numar de o cifra de
catul 12 si restul 8.

9. Calculati:

a) 3%+ 32 d)2°+3° - 5° g) 52 -5%:5°
b) 62 + 535 e) @3 :4(32)93 + ?40 hy (2%)*:2°- (2%
)7 -2 fy21.2%.2%:2

i) 2018° + 128 + 2018" + 028 + 2016"

10. Comparati numerele:
a) a=2°-2°, b=(2%*,c=2%:2* sid=(32)"
b) a=3%® , b=27", c=3%-3sid=3%

11. Calculati:
a) 1% +0%°® + 2018° c) 3*-10'+8:4-9° _0°
b) 32+ 2%+2018" — 1208 d) 2018° + 12%%7 + 92 _ 62 +2°



12. Calculati si apoi comparati numerele:
aQ)(3-2) cu3?® —2° c) (9-5)% cu9*-5?
b) (11 +7)? cu 112 + 72 d) (13 + 11)* cu 13% + 112

13. Calculati:
a)10 +18:2 b)(14+2-3):2 ¢)21-399:21 d)82-13-2
e)[116 +17-(320:8-216:6)] : 4
)21 +8-{43+2-[7+8-(11-13-8-14)— 73]} + 243
9)(31-17-5-31)-12+7-{124-5-[13—(21-17-7-12) : 13]}
h) 1051 — {42 +[(17-3—29):2:11+8]-7 }
i){10-9—-[(8-7—6):5+4]-3+2}:10-[238-7-(12-6—11-4)]

14. Efectuati:
a) (2°—2°+2* —2°+2%2 -2):(3%-3)-(4°-4): (5* -5)
b) {[(7- 3)*-5°:5%:2°} —13?
c) 12 (12°-12%° + 52 (177 — 350 : 2)?
d) 7% (7% 7%) - (77 +7-25): (7-2)°

15. Scrieti sub forma unei singure puteri:

a) (3%%: (2%° e) (125" : 5")*: (5 - 259)
b)5-52-5° 5% 5° f) {[(9))"I’}*
C) 727 . 715 . 1112 g) [(52010)19]0

d)9t: 9":9?: 3

16. Calculati dand factor comun:
a) 127 -13 4+ 127 - 42 — 127 - 29 — 127
b) 1302 - 507 — 327 - 507 — 207 - 274 + 167 - 507
Cc) 413-53 + 413 - 88 — 40 - 413
d) 1437 -109 — 1437 - 54 + 1437 -103-13
e)7%-135 — 72 - 146 + 7*
f) 2018 -5+ 2018 - 72 —2018- 49 + 39 - 2018
g) 2018 +2018- 2019 — 2020 - 2017
h) 2016 - 1957 — 1957 - 2014 4+ 1957 - 9 — 1957

17. Aflati valoarea numéruluiadacda-b+a-c=105sib+c=15

8



18. Sestiecaa+b+c=31. Calculati:
a)2a+2-b+2-c
b)13-a+13-b+ 13 -c — 207
€) 2019-a + b - 2019 + ¢ - 2019 + 2035

19. Se stiecaa=11sib+c=28 Calculati:

a)5a-b+5-a-c dab+a-c+25
b)2-a+3-b+3-c eab+a-c—34
c)10ca+9:b+9-c N7b+7-c+9-a

20.Se stieca2-a+2-b+2-c=42six=9 Calculati:
aQ)ld-a+14-b+14-c+14-x
b) 2018 —(53-a+53-b+53-c+10-x)
€)349+6-a+6-b+6-c—13-x
d)424 -21'x+17-a+17-b+17-c

21. Daca x=7 si a + b = 13. Calculati:
a) 3x+7-a+7-b
b)x-a+x-b—>50
c)10-x—(4-a+4-b)
d@4a+4-b—-2-x)-(4-a+4-b+x)

22. Calculati numarul x stiind cda—b =26 si
aA)Xx-3a+3-b=20
byxa—x-b+9-a—9-b =650
c)7"a—7b—x =55
d)13+x—-(5a—-5-b) =2011

23.a)Dacia+b=2%sib+c=3% calculati 13- a + 17 -b + 4 - c;
b) Dacia —b=23sia+c=11,calculati 15-a—3-b+12-c.

1.2. Numere intregi

Multimea {.., - n, ..., -3, -2, —1,0, 1,2, 3, ...,n, ...} a numerelor intregi se
noteaza cu Z.



Multimea {.., —n, ..., —3, —2, — 1} a numerelor intregi negative se noteaza cu

Multimea { 1, 2, 3, ..., n, ...} a numerelor intregi positive se noteaza cu Z..

Z=7_U{0}UZ,

%
(@) ) 4
)

C

~ Observatie: Numirul 0 nu este pozitiv si nici negativ.

~

\0
A

® )

*_ Modulul

Valoarea absoluta sau modulul unui numaér intreg a este distanta de la origine la

punctul ce ii corespunde numarului a pe axa numerelor. Se noteaza cu |a|

a ,dacaa>0
la| =40 ,dacaa=0
—a,dacaa <0

Exemple:

|+31=3; |-5l=5 [0l=0;

Operatii cu numere intregi
Operatiile cu numere natural se prelungesc la multimea numerelor intregi tinand

cont de urmatoarele reguli:

»
()5)

G
‘. Adunarea
a) Suma a doua numere intregi cu acelasi semn este numarul intreg care are:

-~

e Modulul egal cu suma modulelor termenilor

e Acelasi semn cu termenii sumei.

10



Exemplu: +3 + (+18) =+21 sau 3+18 =21
-3+(-18)=-21 sau -3 -18 =-21

b) Suma a doud numere intregi cu semen diferite este numarul intreg care are:
e  Modulul egal cu modulul diferentei modulelor termenilor
e Semnul egal cu semnul termenului mai mare ih modul

Exemplu: -3+ (+18)= -3+18=15
+3-18=3-18= -15

€) Suma a doud numere intregi opuse este 0.
Exemple -5+ (+5)=0; +5+( —5)=0;
. Scaderea

Diferenta a doud numere intregi este egala cu suma dintre primul termen si
opusul celui de-al doilea.

Exemplu: 7-23=7+( -23)= - 16

A

)

‘. Inmultirea

Produsul a doud numere intregi este numarul care are:
e Modulul egal cu produsul modulelor
e Semnul “+” daca factorii au acelasii semn si semnul “ — " dacd factorii au
semne contrare.
Exemplu:
+3-(+5)=+15
+3-(-5)=-15
-3-(+5)=-15
-3-(-5)=+15

11
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.

. Ridicarea la putere

n a",dacan este par
()" = n X :
—a'™,dacan este impar
adica un numar negativ ridicat la un exponent par este un numar pozitiv, un numar
negativ ridicat la un exponent impar este un numar negativ.

Exemplu:
( —2)*= —2%= — 8 (3 numir impar)
( —2)° = 2° = 64 (6 numr par)

o\

- Observatie: — 2°#(—2)°

IO\

13 2

in fata parantezei schimba toate semnele din paranteza
Exemple:

a) —(—-3+7)=3-7=-4

b) -(25-3)=-25+3=-21

c) —(25+38)= -25-38= -63

d —(-25-39)=25+39=064

@O\

" Observatie: Regulile privind ordinea efectudrii operatiilor si a
parantezelor rdiman aceleasi ca la numerele naturale.

Exemple:
a) [(=2)1%: (=2) 2+ (=) "+ (-3) (-D)°+7-(-1)°=
= (=2 ()T (D H (-8 (HD AT (D)=
12



= (=2)55:(=2)"%2-1-3-7=
=(-2)°-11=-8-11= —19

b) —2°:(=2)°+(=3)°: [- (=37)] - 12°: (-4°) : (=3)°=
—20: (42)° + (+3)%: (=35 -(12:4)°: (-3)°=
_6-6_38 —6) +35- (_3)5:

~1-3%-1=

—1-9-1=-11

P N Very
‘ ':50 = | Good

& Activitati de inviatare

1. Calculati:
a) —(—15)+ (—9) — (—19) — (+10) + (+11)
b) (+25) + (+19) + (—61) + (—105) — (—4) + (—12)
€)-(-1D-(+2)-(-3)-(-4)-(-9-(-6)-(+71)
d)6-[(-3)-(-18)]-{-[-22+(-6)-(-8)]}
e) -2-{13-[(-9+(-1)]-[14-(+13)+11]}
(-4)-(-12)-{(-5-[(-51)-(-27)+(-31)-( -18)]}

2. Stiindca:

max(a, b) _{a,dacéaZb
*7/ 7 \b,dacaa<b

) _(a,dacaa<hb
min(a, b) = {b ,dacia > b

Efectuati:
a)max ( -8, —10)—max ( —7,0) + max (1, —19)
bymin( -7, —12)—-min(2, —2)-max( —23, -9)
c) min( —2, —11) + max ( —3, —4) —min (+13, +23)
d) max (|-2[; |-3]) —min(|-7 + 14]; |4 — 16]) + min(—|-20]; - |-5])

13



3. Calculati:

a) —-5+3 f) -15-5+38 k) —98-56
by -4 -2 g -17-10+16+9 ) —98+56
c) -6+1 h) 17 -17 m) 0 — 39
d) —-16+0 i)-7+14
e) —10-30-20 j) —20+10-93

4. Calculati:
a) —302-231 - 158 e) —20+13-16+29
b) 35-13 - 23 f) 24 -23+44-43
c) —92+22+50 g) 5-15+25-15

d) — 103 - 108 — 400 + 1004

5.Calculati:

a) —39+|-13|+51 d) -15 —[-7 - 12|
by — 3]+ (=7) + |—14] e) —13+|—-14+ 8| + [-23 + 5|
c) —|3+5]—-(-10) f) —25-1-12+70-8]|
6. Scrieti opusul fiecarei sume:
a) — 17-39+8 c) — 15+2-97+83
b) 15-25+ 32 d) 110 — 25-125 + 40 — 2018

7. Efectuati calculele:
a) —93-17+142—(— 73+181-1)
b) - 6-[12+( -8)-1]-(— 9+7)+[7+(-13)]
c) 177 — 204 + (345 —475) — (401 — 142 — 165)
d 10-{9+8-[7-6+(-5+4)-(3-2)+1}
e)—532—[- 347-(170-61)]
f)-14+{11-[-2-(-5-1)+(-8+2)][-2-(2-5—-(- 3+5)]-4}

8. Calculati in doud moduri:

a) 3-(15-17) c)(-15)-7—-(—15)-9
b)-13-(-4+9) d) (=6)-[6 - (- 5)]

14



9. Efectuati:

a) 3-(—8)-(—-11) g)—12-15 - (—4)

b) 9:-0 - (=7)-5 h) 1385-(—-99)-13-0
c) - 2-(-18)-(-1) i)17 - (=3) - (+5)

d) 18- (—-9)-(-1) j) —10-5-43

e) 13- (—6) - (—100) K)—5-43-(=7)

f) (- 15)- 2 - (=23)

10.Efectuati tindnd cont de ordinea efectudrii operatiilor:

a)— 12 + (- 5)- 14 €) 38 + 15 - (—4)
b) 12+4-(=3) f) —15- (—8) — 14- 10
c) —76 -3 (=5) 9) (-11) - (=2) + 3+ (=6)

d) —95-7-(=1)

11. Efectuati:
a) =5 [—37 — (+23)]
b) 18- (=3 +12) + (=7)
c)—14 - (11 -7) + 110 [(—23) + 18]
d) (=17 +25)-(-10+ 12 —4)
e) 23- 25+ 23-(—14)

12. Efectuati:

a) —108:( —6) d) 1000 : (— 8) g) 484 : (- 22)

b)-39:(+1) e) 185: (- 5) h) — 128 : 16

c) 13: ( —13) f) —1:(+1) 1)—927936 : (— 9)
13 Calculati:

a) (-12)-{[(-8)- (-9) + 6 (—13)] + (—49 + 65)} : (—11)

b) (- 18) - {(—=12) - (=16) — (=15) - (=13) — [~2- (=17) — 3 - (=23 + 38)]}
C) (-20) - {35 —[(—48) : (—8) — (=63) : (—9)] - (—8)}

d) (- 11) - [(=24): 6 + 72: (—=8) — (=15): (=5)]

e) [ 108: (—9) +5+ [—15 + 10]: (=1)]: (=2)

f[-15- (—=8) — 14 + 120 - |5 — 7|: (=2)]: (=7)

14. Efectuati:
a) —113 + [9—34 + 58 — 13) - (15 — 52 — 14): (=5)
b) =13 - [(=14) + 12 (=6) + (=16 — 4): 2]: (—12)
15



) -{—48:[(=25— 17 + 18): (—21 + 18)]} + 1005: (=5)
d) {18- [(—=58) — ((—169):13)] + 21 - (—13)} — (36 — 101)
e) {46 — [116:(=2) + (18 —6-3):(4- 2 —5)] - 3}: (15 — 26)

15.Efectuati:

a) [(—=1306) - (—13) + 196 - (—12)] - 0

b) —63 —10-[362 — 10 - (=124 — 2 - 3)]

c) —11-{1000 — [1000 — (1000 — 10)]}

d) —31+15-[(-14—2) - (-=5) — 17] — (118 = 39) - 7

&) {-9-[-17-(15—11 —2) — 3- (—18) + 5] + 120 — 4} - 27

16.Efectuati:
a) 2
b) ( -2)*
0) (-2)°

17. Efectuati:
a) 0*

b) (—25)"
c) (+13)"
d) 0¥

¢) 08

f) (- 17)*

18. Calculati
a)(-3)'si -3
b)(-1)"si -1’
c)(-6)°si -6

19.Calculati folosind regula a™ - a"
a) (—13)%- ( —13)?
b) (+47) - (+47)
c) (+5)° - (+5)-( -5)
d)(-4)" - (-4?% (-4%- (-9
(-2 (-2 (-2 (-2%

d) (5)°
e) (-5)°
f) 5

9) (13)"

h) 02!

i) (-37)°
(5"
k) (+138)°
1) 033

g) 4°
h) (-8)°
) -4

m) 133°

n) 153

0) 53!

p) (—333)*
r) (- 333)°

d)( —11)%si — 11
e)(-17)°si —17°
f)(+2)°si +2°

m+n

=a

HC-1° - (-1 (-1°-(-1° (-1

16



n_,m-n

20. Calculati folosind regula @™ : a" = a

Q) (—4)*:( —4)? d) 3123 371%™
by (+ 9)¥ : (+9)° :(-9)° e) ( —2018)*: ( —2018)*
¢) (—21)°:( —21)° f) ( —13)* : ( —13)" : ( —13)?

21. Calculati folosind regula (@™)"=a™ "

a) [(-12)7° o) [( —18)7* e) (239%
b) (105Y)° d) ( —15°%! f) [(—1)5

22. Efectuati:
a) [12%(-3) ]™ - (=34 4 36)™°: (22 - 20)° — 2"+ (3 = 7)?
b) [(3%: 3% :33: (—17+14)* —( -3)*
) {[20: (-5)]° :32 — 41} — ( —17)?
d) [(5-2%°-3°]": (—=39)°: ( —4%+43)°

23. Calculati:
a)[432-(—12)°- ( —12)*?: (- 4)®
b) [( -16)*-32"-( —8)7] : (8)
¢)[( —625)*-125%- (= 25)4: ( —25°%) 4
d) ( _2)20 : [432. ( _2)2]2 - 012
) (—3):(-3)° (-3 ... (-3)%:9%®

17



1.3. Numere rationale. Fractii ordinare. Fractii
zecimale.

o . . . . . . m
Un numar rational se poate exprima fie printr-o fractie ordinara, g

fie printr-o fractie zecimald finitd de forma a, bc sau periodica de forma
a,b(c); a, (b), catul efectiv al numerelor m si n.
Multimea numerelor rationale se noteaza cu Q.

a
Q = { x| existaa € Z si b € Z" astfel incat x = —}

b
OO £
L L—
: Observatie:

1) Dacia € Z; atunci % =a,decia e Q. Atunci Nc Z c Q sau

a .
2) Z; a se numeste numarator; b se numeste numitor

(JMH Transformarea fractiilor ordinare in fractii zecimale:

Orice fractie ordinara se transforma in fractie zecimala prin
impdrtirea numaratorului la numitor.

18



Exemplu:

7 ~
a) 7= 0,28 pentruci

7,00:25=0,28
0

b)
? =2, (5) pentru ca

23,00: 9 = 2,555
18
=50
45
=50
45

=5

c)
% = 3,1(6) pentru ca
19,00 : 6 = 3,1666
18
=10
6
40
36

=4

13 13 13 13
—=13; —=0,13; == =—=10,013;
10 1000 103 1000

19



‘oA
‘. Formele de transformare a fractiilor zecimale in fractii ordinare

a) Transformarea fractiilor zecimale finite in fractii ordinare

aa,a; ...a,
aaa,ds..a, = ————
17273 e mn 100 ... 0
——
de n ori
Exemplu:
28 7 254 6 13432
028=—=—; 254=—06= —; 13,432 =
100 25 100 10 1000

b) Transformarea fractiilor zecimale periodice simple in fractii ordinare

aa,a,...a, —a
99...9

H_}

de n ori

a, (aqa5a3 ...a,) =

Exemplu:
25—-2 23 6 123 -1
21(5)_ 9 _F; 0)(6)_6; 11(23)_T;
2 (450) = 2459 =2
’ 999

c) Transformarea fractiilor zecimale periodice mixte in fractii zecimale

aa,a; ...a,b,by..b,y,

denori demori

a,a,a,as ...ay(b1by..by) =

Exemplu:

20



316-31 28515 19
3,1(6) = %0 90 &
1214-12

1,2(14) = T’

12345-1234
1,234(5) = o000

®Y
@))
/

<

" Definitie: A amplifica o fractie cu un numdr n # 0 inseamnd a
inmultii si numaratorul si numitorul fractiei cu n.
"a a-n

b — b:n

O
@)y

(¢

~ Definitie: A simplifica o fractie cu un numir n # 0 inseamni a
impartii si numaratorul si numitorul fractiei cu n.

zﬂ a:n
b — b:

=

Operatii cu numere rationale.
Operatiile cu numere rationale pastreaza toate proprietatile operatiilor cu

numere ntregi.

'\

‘\0
)

‘.. Adunarea / Scaderea
Fractii cu acelasi numitor: pentru a aduna / scddea doua numere
reationale reprezentate prin fractii ordinare cu acelasi numitor se aduna /

scad numaratorii si se pastreaza numitorul comun.
a b a+b a b a-b>b

_+__ ;
n n n n n n

Exemplu:
21



17 13 30® 10 17 13 30® 10 17 13 4

9 9 9 3’ 9 9 9 3’ 9 9 9
17 13 4
9 9 9

Fractii cu numitori diferiti: Pentru a aduna/ scadea doud numere
retionale reprezentate prin fractii ordinare care au numitori diferiti se aduc
mai Intéi fractiile la acelasi numitor si apoi se aplica regula anterioara.

™32 b a-m b'n a-m+b-'n
—_——= + —
n m n'm n-m n-m

73 T3t T 3T T
m) rl)b_am bn_a-m—bn
n m_n-m n - n-m

3 ¥1 5.3 8.1 15-8 7

- + — —

8 5 5-8 8-5 40 40

Pentru a aduna / scddea doud numere rationale reprezentate prin
fractii zecimale finite se scriu numerele unul sub celdlalt, astfel incat partea
intreaga sa fie sub partea intreaga, virgula sub virguld, zecimile sub zecimi,
sutimile sub sutimi si asa mai departe.

Daci fractiile au numadr diferit de zecimale, atunci se completeaza cu
zerouri dupd ultima cifrd, astfel incat sa adundm/ scadem fractii cu acelasi
numar de cifre dupa virgula.

Exemplu:

3,5+ 3,1279 = 6,6979 3,57 -3,1279 = 0,4421
3,5700 + 3,5700 —
3,1279 3,1279

6,6979 0,4421

22



" Observatie: Pentru a aduna / scidea numerele rationale exprimate
prin fractii zecimale periodice, se transforma fractiile periodice in fractii

IO

ordinare si apoi se aplica regula de adunare / scadere.

Exemplu:
6 112—-11 %6 101 60+101 161
0,0)+11@) =5+~ — =5 "9 =" 90~ 90
6 112-11 Y6 101 60-—101 41
0,0)-11@) =5-—55 =5 "9~ 90 ~ 90
oA
" inmultirea

Pentru a inmultii un numar cu o fractie ordinara, se inmulteste

numarul cu numaratorul si se pastreaza numitorul:

Exemplu:

Pentru a inmultii doua fractii ordinare, inmultim numaratorii intre ei

si numitorii intre ei.

S Q
Q| o
o
Q

3 16 _ 316 _ 48

Exemplu: —*— = =
11 23 1123 253

23



3 16 3-16 48

11 23 11-23 253

3 ( 16)_3-16_48
23/ 11-23 253

e Pentru a inmultii doua fractii zecimale finite procedam astfel: se
aseaza numerele unul sub altul fard a tine cont de locul virgulei, iar dupa
efectuarea inmultirii la rezultat se trece virgula astfel incat produsul /
rezultatul s@ contind atatea zecimale cate au impreuna factorii produsului.
Exemplu:

5,13 - 7,108 = 36,46404
7,108 -
5,13
21324
7108
35540
36,46404

@)

" Observatie: Dacd un factor este o fractie zecimald periodica,
atunci se transform fiecare factor in fractie ordinara.

€
Exemplu:  0,(3)-0,1= Pl o2
9 10 90 30

\\

r’; -
2)G)
Q 2 < oge A e < - . A
.. Impartirea Pentru a impartil doud fractii ordinare, se inmulteste
prima fractie cu inversa (rasturnata) celei de-a doua fractii.

14 982 49
6 48 24

24



13.( 2) = 13.( 2)_ 13( 1)_13
8 -8 1/ 8 2] 16

e Pentru a impartii doua fractii zecimale se inmultesc deimpartitul si
tmpirtitorul cu 10", unde n este numairul de zecimale ale impartitorului, apoi
se proccedeaza ca la impartirea numerelo natural avand grija ca virgula sa se
adauge la cat atunci cand se ajunge la ea , la deimpartit.

Exemplu

1) 0,1238 : 2,5=1,238:25=0,04952

S

deimpartit impartitor  n=1

1,2380 : 25 = 0,04952
0
12
0
123
100
=238
225
=130
125
==50
0,1238 : 25 = 0,04952
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2) 17:3,21 =1700,00000 : 321 =5,2959501
n=2 1605
==950
642
3080
2889
=1910
1605
=3050
2889
=1610
1605

n=1 16

2,832:16=1,77

br'>N
€«

~ Observatie : Dacd cel putin unul dintre numere este fractie
zecimala periodicd, atunci se scriu toate numerele sub formd de fractie
ordinara.

Exemplu :
25_08(3)_25. 83—-8 25 90 9C
100 90 10 75 3
\20)
.

Ridicarea la putere
Dacaa,n € Z,b € Z* atunci
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de n ori

1\% 12
Exemplu: (—) =5 =

V/ Reguli de calcul
-1 =l' _n=l. (2)—71,
1) a =-; a™"=—; -
-2
_ 1 _ 11 3
Exemplu: 271==>; 23====:; (_) =(
2 23 8 4

2) a™-a® = gt

e (-3 (-3 = (49" - (-

sempis (3)': (-9 = (D) () =) =6

8 (@n=am

e (3] = (-3 = (9= @)



5 (a-b)*=a™-b"

1 2\2 N2 /2\2 1 4 4
Exemplu: (=-=) =1|=) *|=-) =-r—=—
3 5 3 5 9 25 225

@O\
(@/

Observatie: Regulile privind ordinea efectudrii operatiilor si a
parantezelor raman aceleasi ca la numerele intregi.

PN Very
‘ 1}9 ~ | Good

7 Activitati de invatare

1. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:

a) 2=-—2 g Lt=2=2
5 5 13 13
h) = =— = g) A== 2
~27 27 29~ 29
y =103 _ 103
-20 20

2. Scrieti sub formd zecimala numerele rationale:

a) 7 3 38 103 -38 17 1 1 3
2’ 57 10" 10’ 103’ 25’ 8" 4’ 2

b) 1 5 31 2 38 25 @ 22 340 4

3’ 7’ 9’ 11’ 13’ 33’ 9 '’ 99 ’ 3
C) 15 1019 71 1 31 97
6’ 18" 90 ’ 338’ 12’ 45’ 30’

3. Transformati in fractie ordinara fractiile zecimale:
a) 13,5, —0,25; 0,5; —0,003; 105,7; —4,2; 201,8; 20,18; 2,018; 0,2018;
b) 0,(2018) ; 2.(018); 20,(18); 201,(8); - 2,(3); - 1,(25); 3,(17); -
15,(8); —37,(12); 1.(2);
c) 0,1(2); 0,11(2); 0,111(2); - 1,3(13); — 1,2(135); 103,0(3); 11,2(71);
1,2(7); —2,0(61); —13,1(42);
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4. Completati tabelul dupa modelul indicat:

1 1 -
a s -3 3|30 t]63],, |00
—a 1
(opusul) | 3
1
|al =
3
-1
8 3
(inversul)
5. Completati tabelul dupa modelul indicat:
a N Z Q Q-+ Q- Q\Z
! ¢ ¢ € ¢ € €
2
7
9
11,2
5 € € € € ¢ ¢
—7
0,(3)
~0,1(2)
10
6.Calculati
2 5 8 6 f 5 1
) —3%3 € ;+7 ) -5+
2 5 6 3
) ~373 STIT
2 5 3 5
9573 9 [-5-1]
17 21 2 1
D% W [+
7. Efectuati:
3 3 1 5 3 . 1 5 11 7
) 573 © wtiTs ) Tty
2 3 7 5 1 7
b) =5+ D —5t5s )52
5 8 4 3 3
973 9 -3 ) 1+
3 5 3 2 7
VIre W [=5+3 -3

29




8. Efectuati:

a)l+0,2 e) 0,5-3,2+ 3,58, i) 12,5+ 0,7 - 10,739;
b)1-0,2; f) 11,5+ 0,012; j) 88,13 -7,9;

c) —170,2; g) 11,5-0,012s

d) 0,8 +1,03; h) 132,15 + 1,325;

9. Efectuati:
a) 0,(3) +0,(4) +1,2(3);
b) 33,5 - 12,(3);
c) 0,0(1) +0,0(2) +0,0(13);

d) 0,25 + 0,12(5);
e) 0,(7) — 0,(45);
f) 2,(14) + 2,1(4);

10. Calculati:

8) ¢ (-3 e 3 (-3 IENCES
b) 5+ (=3) f 5 (-18) D - %%
9 i1es g) —24-(=3)
) 5D LIRS
11. Calculati:
a) 1-0,(2) e)3,2-3,58 i) 0,0(1) - 0,01
b) —10-0,27 f) 11,5 - 0,019 j) 0,25 - 1,2(5)
c) 0,8-1,03 g) 1385 - 1,37
d) 05 -3,2 h) 12,5 - 0,7
12. Efectuati:
Q) 5 (-3 d)s: 7 09 : (-3 5
5 25. 28 3 1
b) _E‘(_E)’ e)ﬂ'f 22
39 7
¢) 3:5; fiosi 13+ (- 3

13. Efectuati:
a) 0,24:0,3;

b) 0,24 : ( —0,03);

c) 24:0,3

d) 2:0,13;

e) 2:0,3);

f) 12,5 : 0,(5)
30

9) 0,(12) : 0,(2);
h) 12,(3) : 3;
i) 3,5:100;



14. Calculati:

3 (-2) o (-3 0 (2’ ) (0.6)

o) O

16. Aratati ca:

a)(2— 1 : = =5 Bacalaureat 2015
10
b) ( —) : 2= 2 Bacalaureat 2015
2 5 7
c) 1- E : 0,5 =0 Bacalaureat Tehnologic 2016
d) (— - —) . 1?0 =1 Bacalaureat Tehnologic 2016
e) 1— i: 0,25 = 0 Bacalaureat Tehnologic 2016
(1 + 1) 2=1 Bacalaureat Tehnologic 2017

0 (a2
) (e

) % = 3 Bacalaureat Tehnologic 2017

U'll'-h

Bacalaureat Tehnologic 2017

N

wWlr

_|_
(2 + ) %— 2 Bacalaureat Tehnologic 2017
1 2 19 .
[ 5) 2] P = 1 Bacalaureat Pedagogic 2014
k) 27 +272=0,75 Bacalaureat Tehnologic 2012
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17. Calculati:

18. Efectuati

9 1- (205 (24 (-3)

9 2o (-3 e s (-9-Grdi(-2e
c) E+ (0, (5) - ;) :(0,3 -0, (3))] - (1=0,8)2

1,(3)+13 |
Sy AR C))

e) (=2)- {02—[02+— (- 05)]

0 2ot )

9 205 -1 (-t - (-2)": (-100*

2 5

{ [g—g +—2—(o,75—1,(2)];§}-§

(- 03)2}
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1.4. Numere reale

‘oa
A Radacina patrata a unui numar natural patrat perfect.

Numadrul natural n se numeste patrat perfect daca exista numarul intreg a cu
proprietatea cd n = a’.

Numirul |a| se numeste ridicina patratd a numarului n si se noteaza cu Vn.

1) patrat >

o~
A

16
Radacina patrata

2)Va? = |a|
3) Vazk = |a¥|

" Ridicini pitrate

Vi=1; V4=2; v9=3;V16=4; V25=5; V36 =6; V49 =7; V64 =8
V81 =9; 100 =10; Vi21 =11; V144 =12; V169 =13; V196 = 14;
225 = 15; V256 = 16; V289 = 17; V324 = 18; 361 = 19; v/400 = 20

Exemplu:
1) V324 =+2%2-3*=,/(2-3)2=2-32=18
2) V1296 =+v2%-34=22-32=4-9=36

~ Algoritmul de extragere a radicinii patrate dintr -un numdr natural.

V4558225

l. Despartim numarul in grupe de cate doua cifre, de la dreapta la stanga.

V4'55'82'25'
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Il. Cautam cel mai mare numar natural al carui patrat este mai mic sau egal cu
prima grupa / cifra.

v 4’55 82'25’
—55
1. Coboram langa rest urmatoarea grupa (55), iar in dreapta calculam dublul
rezultatului partial

V4’55 82'25’
22
—55

IV. In stanga dublului rezultatului partial asezim o cifrd, iar numarul obtinut il
inmultim cu aceeasi cifra avand grija ca produsul sa fie cat mai apropiat de numarul
obtinut prin coborarea grupei. Cifra gasita se trece la rezultatul partial.

V4'55'82'25" | 2
4 [ 2°=4
=55 2:2=4
41 41 -1=41
14
V.  Coboram urmatoarea grupd, dublam rezultatul partial. Cautam cifra s.a.m.d.
(Reluam pasii III si IV pana epuizam grupele)
V4'55'82725" | 2
4 2°=4
=55 2:2=4
41 41 -1=41
1482 21 - 2=42
1269 423 - 3=1269
=21325 213 - 2=426
21325 4265 - 5=21325
Deci: V4558225 = 2135
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A

Numerele de forma ++/n, unde n nu este patrat perfect se numesc numere
irationale.

i@q
e Observatie: Existd o infinitate de numere irationale care nu se exprima
cu ajutorul radicalilor.

Exemplu: 1; 21; 37; 37”;0,12112111211112

Multimea numerelor reale, notatd R, este reuniunea dintre multimea
numerelor rationale si multimea numerelor irationale (notata R \ Q).

Q)

= Reguli de calcul cu radicali
1) Va2 =la|] (V)aeR
Exemplu: V52 =15/ =5; /(=3)2=|-3|=3
2) Ya-vb=+vVa-b (Y)ab=0;
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Exemplu: v2:v3=+v6; —V/5-V7 = —/35
3) ma-mwvb=m-nva-b (V)a,b>0;
Exemplu: 7v2 - (—2V3) = —14V6

4) Va: Vb=+Va: b=\/% (M)a =0,b > 0;

Exemplu:\/§:\/§=\/1=2;\/7;\/§=\g

5) var=(a)" ,(V)a>0,nez
Exemplu: V22 = (v2)’
6) Va2-b = |a|-Vb (scoaterea factorilor de sub radical)

Exemplu: V12 = V22-3=2vV3 ; V96 =v25-3 = 4/6
96
48
24
12

w NN NN

= W o

7) a-vb=+a? b (introducerea factorilor sub radical)

Exemplu: 5v2 =522 =+/50; —3v7 = —V/32-7 = —/63
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Operatii cu numere reale
Operatiile cu numere reale pastreaza toate proprietatile operatiillor cu
numere rationale.

a

\O
)

-

Adunarea / scaderea

Pentru a aduna / scidea mai multe numere reale de forma avb, care au
acelasi numar sub radical, se adund/ scad factorii din fata radicalilor, iar rezultatul
se Tnmulteste cu radicalul.

a\/E+C\/E=(a+c)-\/E
a\/E—C\/Ez(a—c)-\/E

Exemplu:

3V2+7V2 -5V2=(3+7-5V2 =5V2
7V2 —3V3 + 113 — 24V2 = (7 = 24)V2 + (-3 + 11)V3 == —17V/2 + 8V3

o0
‘. inmultirea
avb -cVd=a-c-Vb-d
avb -c=a-c-Vb
Vb Vd=a-Vb-d
Exemplu:

3V5 -7V2=3-7-V5-2=21V10
4-3V5=(4-3)-V5=12V5
V3 N7 =7-3-7=7V21
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o)

v Q) )

Impartirea

impartirea a doud numere reale de forma avb se efectueazi inmultind
deimpartitul cu inversul impartitorului. (b = 0;c # 0,d > 0).

1 avb a |b
avb:cVd=avb - —=——==— |-
cvd cd cyd
Exemplu:
1 3V6 6
3V6:vV2=3V6-——==—==3- |-=3V3
V2 V2 2
1 36 3 |6
36 : (-5v7) = 36+ (- —=) = ——= = - |2
( ) 57 57 547
o0
‘. Ridicarea la putere
(a\/z)n=a”-\/ﬁ, V)YnezZ a+0b>0
Exemplu:
(2v3) = 23-/33 =8-3-v3 = 243
(—v5) =52 =5/ =5

" Observatie Regulile privind ordinea efectudrii operatiilor si a
parantezelor rdman aceleasi ca la numere rationale.
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~

\0
)

“.~ Rationalizarea numitorului

 Rationalizarea numitorului de forma a/b, a € Q* ,b € Q.

R
a\/E_a'b

Exemplu:
V23 32 127 _ W2 _ 72

V2 2 3WZ 32 6

e Rationalizarea numitorului de formaavb + cvd a,c €Q", b,d € Q}.
Tn acest caz folosim formula (a + b) - (a — b)=a® — b?

ab-cVd, _nraVb-—n-c-Vd
avb + cVd a?-b—c?-d

avbeVa), _n-a-\/3+n-c-\/a
avb—cvyd  a’-b—c?-d

Exemplu:
3v2+2v3)
2 2-(3VZ+2-3) 2-(3VZ+2V3)
3W2—-2v3  9:2—-4-3 18—-12
2 (3vZ+2¥3)°  3VZ+2v3
B 6 B 3

3V2-V3), _7.(3.\/5_\/3—)_7-(3\/2—\/§)_21\/§_7\/§
W2+v3 92-3 155
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S5,
®)),

Media geometrica a doui numere reale pozitive

Media geometrica (proportionald) a doua numere este egala cu radacina
patrata a produsului lor.

mg=+va-b
Exemplu: mg = V612 =72 = V2332 = 642

V " Observatii:

; : .. a+b

1) Media aritmetica ma = —
6+12 18

Exemplu: ma = ===9
2 2

. - .o a2+b2
2) Media pitratici mp = .

2 2

Exemplu; mp = \/62+122 _ \/36+144 _ |18 _ 755 = 3970

2
. C 2ab
3) Media armonicdi mh = —
a+b
2612 144
Exemplu: mh = =—=28
6+12 18
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£ Very
| ,';-?9 = Good

& Activititi de invitare

1. Calculati:

a) V3% /216; \76; W
) V2T [4-50; V2T 35
C) V132 — 52 ; V152 + 82; /182 + 242; /262 — 242

2. Folosind algoritmul de extragere a radacinii patrate calculati:
a) V441; 784; V576; vV1600;
b) V20449 ; v301401; v826281;

3. Calculati:

16 0 361 g) v0,09
a) ﬁ; 225 h)\/m
d /
64 )
b) g7’ e) /5, (4)
f) 1089
1936

4. Efectuati:

a) V5 - V20 d) /2,5 /3,6 e
b) VIT - V44 o [ [ i
c)v2-/18 8 6

5. Calculati:
a) V125:4/5 e) V113 -4 : V11
b) V162:v2 f) 128
) —V192: (—V/3) \\//_33
d) V36-73 : V327 9) iz
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6. Scoateti factorii de sub radical:

a) V8; V12; V18; v24; V27; V54; V96
b) V108; V250; v294; v600; V722;

216 225 175 72
) |7 /—; /—; /—
448 361 28 243
7. Calculati:
a) 5V3—7vV3—(6V3—11V3)
b) 17V7 — 16V7 + 21V7)
c) 2v5— 75 + 44/5)

d) 8v2—10vV2 — (3V2 — 7V2 + 5v2)
e) (—9VIT1+ 12vV11) — (7V11 +5V11) — 23V11)

8. Restrangeti dupa ce ati scos factorii de sub radical:
a) V160 — 250 — V40 + 490 + V1210
b) V486 — 74/600 — V216 + 21/384 — 5v/54
c) 7v/288 — 9v162 + 10V648 — 11450
d) 10v/32 — 6v/50 — 7v/8 — 5v/98 + /242

9. Calculati:

a) 3v3-(—2v5) d) 4V7-v2 9) 1,5.@.(_@
b) —3vZ:(—V3) o) 22,1008 ’
c) 5V3:(-=7V6) N 7\5_(_%
10. Efectuati:
a) 6\/§\/§ e) @; E
b) 50v/2:/200 30 & 2 £
0) 45V12: (—15) N -
d) 0,6 - vV60: (—2v2): (10V3) 9) 4 (4) \/ﬁ (0.2:V3)

11. Aratati ca:
a) 3-(4—+3)+3v3 =12 Bacalaureat Tehnologic 2013
b) 3-(2 +v2) —3V2 = 6 Bacalaureat Tehnologic 2013
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c) 2-(5—+2)+2v2 =10 Bacalaureat Tehnologic 2013
d) 3-(2-+v2)+3v2 =6 Bacalaureat Tehnologic 2013
e) 3-(4++3)— V27 € N Bacalaureat Tehnologic 2014
f)2- (2 +V3) — 23 = 4 Bacalaureat Tehnologic 2013
g9) 5 (2 ++3)—5V3 =0 Bacalaureat Tehnologic 2014

12. Calculati:
a) 2v3-V5+3V3-V5—4V5-7V/3 - 93 - (=75
b) 3v6-v2 —10V1Z-2 + 4V6 - (—2v2) + 7V2 - 5V6
¢) 3vV24: V6 —5V15: V5 + 12 - 0.5 -3 — 9v28 : V7)
d) 3v30:vV5+8V18:2V3 —7-9V6 + 6: /6

13. Efectuati:
a) 5V6 —3(—5V6 +2v3) +108
b) 7V12 + 2(6 — 7v/3) + /289
c) 3(vV12 —v2) — 6(v/8 — 2v3)
d) V2 (V12 -+18) -3 (2V2 —+27)
) V2 (3v3-2v2)+9- (—V2-2V3)

14. Efectuati:
a) 3v2 +3-[10v2 — 5(2v2 — V18)]
b) 25v3 — 2+ {13v3 — 5[8v3 — 2(10v3 — v/243)]: 3}
) —19 + 2vV6 - {—2V150 — 2[—V726 + (V294 + ,/486): 4]}

15.Calculati:
a) a=3v2 +5vV3; b=7v2—-23; ¢=9vV3-T72
b) a=2v/3 +3V7; b=2V3-5V7, c¢=7—-+/3
¢) a=7V2 —5vV2 + 7V/3; b=3v2 —4V/5+6v3; c=—3v5—3v2—-5V3
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CAPITOLUL 2

CALCUL ALGEBRIC

2.1. Operatii cu numere reale reprezentate prin litere

NDQ)

‘. Definitie: Se numeste expresie algebricid o succesiune de numere si/
sau litere legate intre ele prin operatii aritmetice (adunare, scadere, inmultire,
impartire, ridicare la putere).

Expresia algebricd obtinuta prin inmultirea unui numar cu o literd se

numeste “ termen al expresiei algebrice”.

Exemplu; 2 -x,\ —3v2 - a’b
coeficient  parte literala coeficient  parte literala

" Observatie: Numarul care apare Tn scrierea unui termen se numeste
“coeficientul termenului”. Literele care intrd Tn componenta unui termen
alcatuiesc “partea literala”.

o)

" Observatie:_Cu numerele reale reprezentate prin litere se pot efectua
operatii de: adunare, scadere, inmultire, impartire, ridicare la putere, ele avand
acelesi proprietati ca si la numere reale.

A~

\3
)

-~

Definitie: Se numesc termeni asemenea acei termeni care contin
aceeasi parte literala la acelasi exponent.
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Exemplu:
3x +7-xy —8x —12-y-z ; 3:4/3+ xy’—5-/3+a-b — 7-xy*

N >

Termeni asemenea .
Termeni asemenea

Adunarea si scaderea termenilor asemenea se numeste “operatia de
reducere a termenilor asemenea”.

“Operatia de reducere a termenilor asemenea” este operatia prin care se
obtine un termen asemenea celor doi, iar coeficientul noului termen este
obtinut prin efectuarea operatiei indicate asupra celor doi termini asemenea.

“Forma canonica” este expresia algebrica care nu contine termeni
asemenea.

Exemplu: 12x + 3xy —5x +6yz = 7x + 3 Xy + 6yz

Termeni asemenea Forma canonica

a++2 + 4xy* —3v2 +5xy* —3a= —2a+9xy’ —2v2

Bt e s

Termeni asemenea Forma canonici

Exemplu:

1. Dacad x,y € R, calculati:

a) (Xx—3y)+(y-2x)—(-5x —2y);  b) (4x%)- (—3xy);

c)(8a°h?):( - 2ab?), a,b# 0; d) (3x* + 6x? — 15%):( — 3x), x# 0.
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Rezolvare:

a) (X—3y)+(y—2x) - (—-5x —2y) =X 3y+y—2x +5X 32y = 4 ;
b) (4x%y)- (=3xy) = —12X%;

c) 8a’b?):(—2ab®) = —4a® h? 2= —4a% b'=1;

d) (3x3 + 6x% —15x):(—3x) = 3x3: (= 3x) + 6x%(—3x) — 15X:(—3x) =—x*— 2x + 5;

2.Se considera expresia E(x) = 2x° — x> — 6x +7, X€ R..
a) Calculati E(—1) si E(1).

b) Aritatica E( —V3) + E(V/3) €N.

Rezolvare:
Q) E(-1)=2(-1°-(-1)% -6(-1)+7= -2 -1+6+7=10.

E@)=21%-1* -61+7=2-1-6+7=2.

b) E( —V3)+E(V3)=2-(-v3)" ~(-V3)* -6 (-V3) +7+23 -
~V3? -6:V3 +7= —6vV3 ~F+6V3 37 +6V3_3-6V347=8.

3 Efectuati:
a) (x—1)-(3x+2);
b) x-(2x — 1) — 2x* + X;

c) 25y + (8" + 2y):(2y);

Rezolvare:

Q) (X—1)(Bx+2)=x3x+x-2+(—1)3x+(-1)2=3x*+2x-3x—2=
=3x%-x-2;
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b) x-(2x — 1) — 2x* + X =28 X - 2X°#x =0 ;
C) 25y + (8y” +2y):(2y) = 2—5y + 8y*(2y) + 2y:(2y) =2 -5y + dy + 1 =
=-y+3;

- Very
(@ - Good

- Activitati de invatare

1. Efectuati:
a) 2X+5x—-3x; c)—%y+§y; €) o,4m—%m.
b) —3a+7a—a; d) 0,5b + 1,5b — 2b;

2. Efectuati:
a) 3x—2y +x +by;
b) 8a—b + 2a + 3b;
C) y—2z+2y -3y,
d) Z+p-m+2.

3 5

3. Efectuati:
a) 2x+ (x—3) + (- 5x +1);
b) (4y-2)—-( -3y +5)+(3-6y);

c) (2a—3) +(4-2a)—7a.

4. Efectuati:

a) (x—4y)+(-2x+y)—(y+3x);
b) (Bx®—x+1) — (=x?+x—3)+ (2x* +3x - 2);
b) (a-b+c)+(a+b-c)-(-a+b-c)-(a-b-c).

5. Efectuati:
a) 5x-2+[3x—-(x+5)]; b) [2y-4—-(y+T7)]+8y-3;

6. Fie E(x) =3x —5. Calculati:
E(-1), E(0), E(-3), E(VZ-1), E(V3 -2).
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7. Fie E(X,y) = 4x — 3y +2. Calculati:
a) E(-12), E(;i -2
b) E(1; -2)+E( -3;4).

8. Efectuati:
a) 3-2x; d) (g xy)-(% Xy):
b) —7-( —x);
€) 5x-( — 3y); e) (V3a)-(—2v3abd).

9. Efectuati:
a) x-( - 3x) -(2xy);
b) (—3xy) (%) -(—2x%);
¢) (2ab) -(v2 ab?) -( —3v2 a’b?).

10. Daca x,y sunt numere reale nenule, calculati:

a) (4x):2; f) (3x-3):3;

b) (15y):(-3); g) (4%° + X):x;

c) (—8xy):(2x); h) (2xy° - y?)y’;

d) (9xy?):(— 3xy); i) (6x%y° + 4xy? — 2x%y):( —Xxy).

e) (V12 a®h):(— 2 a’h);

11. Efectuati:
a) 2(x —3) +5x;
b) 7(3y—1)—(2y +8);
c) 5(2a-5)+6(3-a)—2( —2a+5).

12. O gospodina cumpara de la piata 5 kg mere cu x lei kilogramul, 2 kg de
pere cu y lei kilogramul si 3 kg de struguri cu x — y +3 lei kilogramul. Cati lei a
cheltuit gospodina la piata?

13. Calculati:
Q) 32:3°2;(-3)%; -3%;(-3) %, -3
by2 3% (=5)2; -6%; -7 *;(-1)"3
0 G) (3 %E) (=2
d) (25%; (37 (-3 L= (-51.
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14. Fie X,y numere reale, Calculati:
a) (3a)°; b) (- 2xy)*; c) (V3 a?h)?;
d) ( —2v5 mp*’. &) Bxy)’(—xy)% ) (—5ah?)*(3ab)’;
0) (- V5 x%y)* (z ay)*(5ax)’.

15. Un patrat are aria egald cu 9 m?. Daca dublam lungimea laturii, cat este aria
noului patrat?

16. Aduceti la o forma mai simpla:
Q) 20¢ —x +4) —3(2x% —x+3) = 7( —=3x* +x —5);
b) By —1)(y +2) —6y(y + 5);
c) (@+1)(2a-1)-(—-3a —2)(a-3);
d) (12x +4):4 -2(5x + 1) — X + 7;
e) 4m? —7m + (2m — 3)(m + 4);
f) —8x+12-2{5x-3[-2x +5(x-1)]};

17. Calculati:
a) 2(4 —V2)-3(-2+2v2) +8(\2-73);
b) V5(V5-2) — V54 +3(V6 +5);
¢) (1 -vV2)B+2V3)+(L+v2)(3 -2v3)++96;
d) (2v3-1)(3V3 +2)— (2v/3 +5)(3V3 + 1) + 8;

18. O gradina de forma dreptunghiulara are perimetrul egal cu 410 m. Daca
marim lungimea si latimea cu cate 12m, cu cat va creste:
a) perimetrul;
b) aria gradinii?
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2.2. Formule de calcul prescurtat

. (a+b)’=a’+2ab+b%

Il.  (a-b)*=a’-2ab+b*

I1l. (a+b)(a-b)=a*-b’ ;

IV. (a+b+c)?=a’+b’+c’+2ab + 2ac + 2bc;
(a+b-c)®=a’+b?+c*+ 2ab - 2ac - 2bc;
(a-b +c)?=a’+b*+c? - 2ab + 2ac - 2bc;
(a—b-c)®>=a’+b®+c?-2ab - 2ac + 2bc;

V. (a+b)P=a*+3a’b+3ab’+b%
(a-b)®=a*-3a’b + 3ab’-b?;

VI. a®+b®= (a+b)(a®-ab+b?;
a’-b*= (a-b) (@*+ab +b?.

Oricarear fi numerele reale a si b avem:

(a+b)*=a’+2ab + b*

¢ @)
O

Exemplu:
Calculati:

a) (x +1)?;

b) (2x + 3)%
¢) (1 +5y)%
d) (V3 + 2)?

Rezolvare:
Q) (x+1)°=x*+2x1+1%=x*+2x+1
b) (2x +3)2= (2x)? + 2:2x-3+ 32 = 4x* + 12x + 9
) (1+5y)?=1%+2.1.5y + (5y)> = 1 + 10y + 25y?
d) (V3+22 =(V3)2+2-vV3:2+ 22 =3+4+4V3+4=7+ 4/3.
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. (a—b)* = a’—2ab + b

Exemplu:
Calculati:
a) (x —1)%;
b) (2x —3)%
c) (1 - 5y);
d) (V3 —2)%.
Rezolvare:

a) (x —1)?=x* —2:x:1+1%=x* —2x+1

b) (2x —3)* = (2x)? —2:2x-3+ 3% =4x* —12x +9

c) (1 —5y)>=1% —2:1.5y+ (5y)>=1 — 10y + 25y?

d) (V3 -2 =(V3)" =232+ 22 =3-4/3+4=7— 4/3.

(a+b)(a—b)=a* — b’
LA 2 2
(@a—-Db)(atb)=a - b
Exemplu:
Calculati:
a) (X —1)(x +1);
b) (2x —3)(2x + 3);
c) (1 —5y)(1+5y);
d) (V3 —2)(V/3 +2);
e) (x—3)%— (x+2)%
Rezolvare:

A (X —Dx+1)=x> -1*=x*> -1
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b) (2x —3)(2x +3) = (2x)*> —3?=4x* -9
¢) (1 —5y)(1+5y)=1% —(5y)>=1 —25y°
d) (V3 -2)3+2) =(V3)* -22 =3—-4= -1
e) (x-3)’ —(x+2)2=[(x_;3) + (X + 2)][(x =3) ~(x + 2)]=(x-B+x+2)(x -3 x -2)=
a b
=(2x—1)(-5)= -5(2x-1)

—
Y

Exemplu:
Calculati:
a) (x+y+1)%;
b) (2x +y-3)’;
c) (a—2b—c)?;
d) (V3- V2 + 2)%

Rezolvare:
) (X+Yy+1)°=xP+yP+ 12+ 2xy +2X + 2y = X + yP + 2xy + 2x + 2y + 1
b) (2x +y— 3)° = (2X)* + y* + (- 3)* + 2:2x-y + 2:2x-(- 3) + 2-y-(- 3) =
= 4%+ y? + 9 + 4xy — 12x — By
¢) (a—2b—c)’=a’+(- 2b)? + (- c)® + 2-a-(- 2b) + 2-a-(— ) + 2-(— 2b)-(~¢) =
= a +4b% + ¢®>~ 4ab — 2ac + 4bc
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d)(V3-V2+2)° =3 +(-V2)* + 2+ 2:V3:(-V2) + 232+ 2:(-V2)-2 =
=83+2+4— 26 +4V3-4v2 =9-2V6 + 43— 42

C erweesmeamsy
¢

Exemplu:
Calculati:

a) (x —1)%;
b) (2x —3)*
c) (x +2)°

d) (1 +5y)%
&) (V3 -2)%
f) (V5+ 1)%,

Rezolvare:
a) X -1 =[x+ (=DP=x+3x2(-1) +3x-(=1°+( —1)°=x* - 3x*+
+ 3x -1
b) (2x —3)* =[2x + (= 3)]* = (2x)* + 3-(2x)% (- 3) + 3-2x- (- 3)*+ (- 3)*=
=8x> — 36x% + 54x — 27

¢) x+2)%=x3+3x%2+3x2°+2°=x>+6x* + 12x + 8

d) (1 -5y)°=[1+(-5y) =17 +3:1% (~5y) +3-1:(~5y)*+ (- 5y)’=
=1-15y + 75y — 125y°

&) (V3 2= [V3+ (-2 = (V3)’+3V3 - (-2) + 3-V3- (-2)* + (-2)’=
=3v3 -18+12V/3—-8=15\/3 - 26

f) V5+1)°=(/5)°+3- (¥5)2-1+3-35-12+13=5+3Y25 +33/5 + 1=
=6+ 3V5+3V25

53



VI.

a’+ b’ = (a+b) (a’F ab + b?)

/ 1 &)Y
©

Exemplu:
Calculati:
A xi+1;
b) 8x* — 27;
c)x*-8
d) 1 —125y°.

Rezolvare:

X +1=x3+13=(x +1)(x* —x +1)

b) 8x® —27 = (2x)*— 3= (2x —3)[(2x)* + 2x-3 + 3] = (2x —3)(4x* + 6x+ 9)

0) X} —8=x—22=(x — 2)(X* + x-2+ 2%) = (x — 2)(x* + 2x+ 4 )

d) 1 —125y° =13 (5y)° = (1 - 5y)[1% + 1-5y+ (5y)?]=(1 —5y)(L + 5y + 25y°)
[ ; z vgrgod

o Activititi de invatare

1. Calculati:
a) (x+2)%; (a+6)% (x++/3)% (3+5m)% (4y+7)%
b) (x+3)%; Cy+2)7:(0.3x +4).
¢) (243 +1)*; (3V5+2vV2)?.
d) (3x+2y)°; (2a+7h)% Gm+2p).

2.Calculati:
a) (x —2)°; (@ -6) (x —v3)5 (3 -5m)%; 4y —7)%
b) (x —3)%5 Gy —3)7: (0.3x —4)°.
) (23 —-1)"; (3V5 —2v2)*.

3

d) (2x—5y); @—7b)% Em —>p)’,
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3. Calculati:

a) (x —2)(x+2); (@ —V3)@+v3); (3 -5m)@3+5m); (dy —7)(dy +7).
b) (x —3) (x+3); Cy+DCy —2);(0.3x —4)(0.3x +4) .

c) (V3+1)(2V3—-1); (3V5 —2v2) (3V5+2v2).

d) (2x—5y)(2x +5y); (@—7b)@+7b); Gm —=p) Cm+=>p).

e) (2x—1)%—(x+1)%; (3-4x)?— (3x +4)%, (W7 +V3 )2 — (23 + 37 ).

4. Calculati:
a) (x+y+2)7;
b) (a+2b —v3)%

5. Calculati:

c) (3 -m-5p);
d) (4y-z+1)>

Q) (x+2)°%; @+6)% (x —v3)% (3 —5m)°.

b) (x +3)% Gy -2)°.
) (2¥3+1)°; (3V5 -2V2)°.
d) (2x + 5y)*: (a— 7b)°.

6. Calculati:

a.x>+8; a®+64; X -3V3;
b)x3+%; %y?’—%s.
o)x+y: a®-8b’.

7. Completati:

(a+b)2=a2+ ....... +b?

(x—3)2= ...... —2 +9
(a+ﬁ2:a2+ .......... Fo,
(a+l)(a-1)=....-1

(x—....)2= —4x+4
(x—y)(....+....):x2—y2

27 —125m°.

55



8. Dezvoltati folosind formulele de calcul prescurtat:

a) (x + 3)° d) (4a+vy)’ g) 3(x —2y)°
b) (y +2)? e) (x —4)? h) (2a + 3x)?
c) (@ + 2x)° f) (x —3y)’ i) (11 + 2y)?

9. Dezvoltati folosind formulele de calcul prescurtat:
a) (2-x) (2+Xx); c) 2z —4) (2z + 4); e) (2xy —3c) (2xy + 3c)

b) (3a—b) (3a+b); d) (5x —3y) (3y + 5x);

10. Calculati:
a)(a—1)° —(a+4)% +(a—5)(a+5)
b)(3a—1)2 —a2 +(a+3)2
O (x+ )2 +(x—y)(x+y)—(VZx— y)(V2Zx + y)
d)(243—x)° —(V3+2x)° —(3-2x43)°
e)(2+a)? +(3—a)% —(2a+3)a
£) (x—1)% +(x+3)% —(x—4)(x+4)
g) (x—2y)2+(y—3x)2—(y—x)y+x(2y+3x)
hYZ +7)2 +(7—3)2:)(E+vV2)2 + (5—v2)2;

2 2
j)(4J§+1)2 +(J§+2)2 —(\/§+3)2;k)£\/2§—\/§] +(?”/§+1J

5 2 5

11. Completati:
(a+b)3=a3+ ....... +3ab? +b3

(x—1)3= ...... —3x24+3x-1

a3-b3=(a-b)@2+... +b2)
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12. Dezvoltati folosind formulele de calcul prescurtat:

a)(x+ y+2)2;(x+3—z)2;(1—y+z)2;

b)(b+2a+3c)2;(%a+0,5b—c)2;

c)(g—2h—-1)2:(a—3b+c)2;(a—2 —by5)2;
d)(2x+3)3;3- )3 0+403;(3a-1)3;
e)8x3 +1; a3+ 27, y3 —125; 23 -3;
f)a-3)3-ad+(a+13;

9)(2+a)3+(3-a)3—(2a+3)a? +9(a—1).

13. Sa se calculeze :
a)suma numerelor 2x — 1 si 3(x + 2) ;
b)suma patratelor numerelor 2y si y —2 ;
c) diferenta patratelor 3x —2 si 3x+5 .

14. Calculati :
a) 8X°y":(-4y)+(-5x’y)(-2y*)-12x*y’
b)a(a+3)+( 2)(a+3)-5

¢) (2x+1)(3=x)—(2-x)(2+x)
d) (a-7)(a+2)+(a-3)
e) (5a- 2)2 10a’ +(a+7)

f) (a-5)(a+4)—-(a— ) +3a(a+3)
(a-

9) (a+1) 3)+(2a-1)(2a+1)
h) (2x- ) +(3y—x) —(y—4x)y+x(3y+2x)
i) (5x—2y)(5x+2y)—(3x—y)(3x+Yy)

15. Sa@ se precizeze valoarea de adevar a propozitiei :

“Numarul Xx= (2\/§—1)2 - (1+ 2\/5)2 este intreg . “
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16. Sa se determine valoarea expresiei :
E(x)=x’ —5x+(2x—3)2 pentru x=+/5
17. Sa se calculeze media aritmeticd si media geometricd a numerelor :
x:2\/§—\/§ Si y:2\/§+\/§
18. Dacdi X =+/4—+/7 si y = 4++7 atunci:
Q)X +yr=...... b)(x—y)* =...
19. Daci x+==3 , atunci x”+in: ...... unde ne{2,3}.
X X
20. Scrieti in forma cea mai simpla urmatoarele expresii:
a) (—2x-=3)+(7x-1) + (4x +3);
b) (5x—-2)—(x—4)—(-3x+6);
C) (—x2—3x-1)+(-3x2+2x +1),
d) —(3x2—2x+5) + (x2+6x—2).
21. Efectuati :
a) 2x - (bx+1);
b) —7x: (~x+3);
c) Bx+2)-(-6x-D5);
d) (3x + 2)-(x2—4x + 1);
e) (2x +1)-(8x2—2x + 1);
) (- x+2)(-3x-1)—(4x+1)-(6x—4)— (x—3)-(-5x) + (3x - 1)-(3x + 1).

22. Dacéa=x3—2X2—X+l,b:3X2—X+2,C:X—S,calcula‘gi:
a)at+tb+c
b)a-b-c
c)a-2-b+c
d)3-a+b-2c
e)a—(X—-1)yb—(x+5)c
f) ac—bc
g) a—b?—c?

23. Calculati:
a) 3x—3-{x—2-[4x—2-(3+x)]}

b) 5x—%.{4x—8.[x—o,1~(10x—1)]}
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24. Se dau expresiile A(X) =—2x + 5 si B(x) = x2 - 3x — 7. Calculati:
a) A(-1)+B(-3)
b) A(2) + B(-5) .

25. Se dau expresiile A(x,y) = 3xy” — 9x%si B(X,y) = 4x2y? + xy +1.Calculati:
a) ACS1)-B(-2-3)
b) A(0;-1)+B(-3;1)

2.3. Descompunerea in factori folosind reguli de calcul in R

A descompune in factori o expresie algebrica, Tnseamna a o scrie ca un
produs de doua sau mai multe expresii algebrice care nu se mai pot
descompune.

~

A\

-~

Metode de descompunere in factori:

1. Metoda factorului comun - scoaterea din expresia algebrica data a
factorului comun tuturor termenilor acestei expresii algebrice (daca el exista).
Formula ce exprima distributivitatea inmultirii fatd de adunare si scadere,
scrisa invers, reprezintd formula de scoatere a factoruluicomun.
0 ab + ac= a-(b+c)
N U ab-ac=a:(b-c).

Exemplu:
Descompuneti in factori:
a) 2x + 2y;
b) x> — 3x ;
c) 8x*y? + 2x%y — 4xy;
d) — 6abc + 12ac;
€) (x + 1)° + (x+1); ) 2y - 3)(y + 2) - 2y - 3)(2y + 1).
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Rezolvare:
a) 2x +2y = 2(x +y);
b) x3 - 3x = x(x* — 3);
c) 8x*Y? + 2x%y — 4xy = 2xy(4x3y + X — 2);
d) — 6abc + 12ac = — 6ac(b — 2);
€) (X +1)° + (x+1) = (X +1)(x + 1 + 1) =(x + 1)(x + 2);
) @Qy-3)y+2)-(2y-3)2y+1)=Q2y-3)(y+2)-(2y +1)] =
=@y-3)(yt 2-2y-1)=Qy-3)(-y+t)=-Qy-3)(y-1).

2 . Metoda folosirii formulelor de calcul prescurtat — folosirea formulelor
de calcul prescurtat, scrise invers.

a’+ 2ab + b = (a + b)?
a’- 2ab+b’=(a- b)
a’- b?’=(a+b)(a-b)

&Y
‘(@)/

Exemplu:
1.Descompuneti in factori:
a) X° +4x + 4;
b) 25y* + 10y + 1;
¢) 3x% + 4/3x + 4;
d) a® + 12a + 36;
e) 9+ 30m + 25m?;
f) 9x* +12xy + 4y~

Rezolvare:

Q) Xe+AX +4=X2+2:x-2+ 22 = (x + 2)%

b) 25y% + 10y + 1 = (5y)? + 2:5-y + 12 = (5y + 1)%

C) 3%+ 4v3x + 4 = (V3x)? + 2.4/3x:2 + 2% = (/3x + 2)%;
d) a®+12a+36=a’+2-a-6 + 6° = (a + 6)*;

e) 9 +30m + 25m? = 3% + 2.3-5m + (5m)? = (3 + 5m)>*;

f) 9x? +12xy + 4y* = (3x)® + 2-3x-2y + (2y)% = (3x + 2y)*.
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2. Descompuneti in factori:

a) X°— 4x + 4;
b) 25y°— 10y + 1;
C) 3X°— 4V/3x + 4;
d) a®— 12a + 36;
e) 9— 30m + 25m?;
f) 9x°— 12xy + 4y~

Rezolvare:

Q) X AX +4=x— 2:x-2+ 2% = (x = 2)%;

b) 25y*- 10y + 1 = (5y)*>~2-5-y + 12 = (5y — 1)

¢) 3x°— 4V3x + 4 = (vV3x)%= 2-4/3x-2 + 2% = (v/3x- 2)%

d) &>~ 12a+36 =a’— 2-a-6 +6°=(a— 6)%

e) 9— 30m + 25m? = 3% 2.3-5m + (5m)? = (3—-5m)?;

f) 9x’—12xy + 4y = (3x)°~2-3x-2y + (2y)? = (3x — 2y)*.

3.Descompuneti in factori:

a) X°— 4;

b) 25y*- 1;

c) 3x%- 4;

d) a’— 36;

e) 9— 25m?;

f) 9x°— 4y,
Rezolvare:
Q) X— 4=(x=2) (x + 2);
b) 25y~ 1= (5y — 1)(5y + 1);
¢) 3x°— 4 = (\/3x= 2)(V3x+ 2);
d) a’>— 36 =(a— 6)(a+ 6);
e) 9 - 25m? = (3 —5m)(3 + 5m);
f) 9x°— 4y?= (3x — 2y)(3x + 2y).

3) Metoda gruparii termenilor constda in gruparea convenabila a
termenilor sumei algebrice astfel incat sa putem folosi metodele de mai sus si sa
putem descompune in factori suma algebrica data.
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Exemplu:
Descompuneti in factori:
a) X3+x2+2x+2;
b) X?+5x+6;
C) X°—yP+ 2x+1;
d) x*-6x-7.

Rezolvare:

a) XCHx2+2x+2 =(C+ XO)+(2x+2) =X (X+1)+2(x+1)=(x+1) (x*+2);

b) X*+5X+6=X"+3x+2X+6=(X"+3X)+(2x+6) =X (x+3)+2(x+3)=(x+3) (X+2);

€) X2—yP+ 2x+1=(xC+2x+ 1)y P = (x+ 1)y = (x L-y) (X1 +y) = (x-y +1) (x+y-1);
d) X*—BX—T=X+X=TX=T =(X*=TX)+(X=7)=X(X=7)+(X=7)=(x=7)(x+1)

sau

X2—BX—T=X"—6X—6— 1 =(X*~1)—(6X+6)=(X—1)(x+1)—6(x+1)=(X+1)(x-1-6)=
=(X+1)(x-7)

~

Very
(@ ~Good

- Activitati de invatare

1. Descompuneti in factori:

a) ab + ac; f) 3% - 6%% + 12x;
b) x* + x?; g) 8ac + 6ab;

c) 3xy + 3y; h) 0,5ax? — 0,5a%x;
d) x? - 6x; i) mn - 2m;

e) 4ax — 2ay; j) 7x — 14.

2. Descompuneti in factori:

a) x(y — z) + y(y - z); e) x2(2x — 1)+ 2x(2x - 1);
b) 2a(a — b) — 2b(a — b); f) x(x —2) - 2(x - 2);
c) (x — 2y)x — y(x — 2y); g) x(a + 1) +y(a + 1)+a+1.

d) (a — 3)b — c(a - 3);
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3. Descompuneti in factori:
a) (x — 3) +xy — 3y;
b) a(2a - 5) — 2a + 5;
C) ax — 2ay — 6(x — 2y);
d) (x +2)(x —4) +(4 - x)(x + 3) = 2(x — 4);
e) (3x + 2)? — 2x(3x + 2) +2 +3x.

4. Determinati numarul Xy + 2xz stiind ca X =—3 siy + 2z=2/3.
5. Determinati x — y stiind ca a(x —y) + 2b(X —y) = 60 si a +2b = — 15.

6. Descompuneti in factori:

2
a) X“+2x + 1; 1+ + 2
b) 16 x* + 8x + 1; 9)42 yrys ,
) V2 + 4+ dy; h) x° + 10xy + 25y~;
d) 9a°+12a+4; i) 4x% + 2x +%;
e) 4£n2 +9n% + 12mn; i) 36 %2 + 84x + 49,
f) X2+ 4xy + 4y
7. Descompuneti in factori:
Q) x— 2x +1; 1 2.
’ g) i + ’
b) 16 X°— 8x + 1; Y yry ,
)\ +4_ dy h) x°~ 10xy + 25y,
d) 9a°~ 12a + 4; i) 4x°— 2x +i;
2 2 .
€) 4m” + 9n°— 12mn; j) 36 X2~ 84x + 49,

f) x’— 4xy + 4y?;

8. Descompuneti in factori:

Q) x— 1; d) 4a?-9;
b) 1 - 9a%; e) 16b° —4;
2 1 x?
0y - f) 5-4.
9. Descompuneti in factori:
a) 4a° — b ; ¢) 25m? —121n?;
b) x%y? - 9t ; d) 100x*—9y”.
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10. Descompuneti in factori:

a) X*-2; c) 2a®-1;

b) 3—y?; d) 2m*-9n?;
11. Descompuneti in factori:

Q) (x+1)°-9; , c) (2a+b)*—a*; e) (2x —1)® — (x + 1)°;

b) 4~ (y - 3)°; d) (m-2)° - 36; f) (x—3)"— (x + 2)°.
12. Descompuneti in factori:

a) Xy + Y +2X + 2; ) m? + 9m + 20;

by a’b-3ab+2a-6; m)  (x—2)°+(Xx—2)-6;

c) a’-2a- 3a+6; n (¥ +3y+2°-(y+2)5

d  xP+xy—2x-2y; 0)  x(X—1)— (A —2%% +x);

e) 3%y — X2 + 6y — 2; P C-x;

f) 15ax +5ay + 3bx + by; q)  xX*-6x+9-y%

g)  a’b*+4a’+3b%+12; r a® + 9b® +6ab — ¢

h) X2 + X — 6; S) 162* — 7%

i) a®—7a+12; t) x* + X%y +yh

i) 3% —2x — 1; u) x*—3x*— 4.

k) 16x% + 6x — 1;
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CAPITOLUL 3
ECUATIIL. INECUATII DE GRADUL I
SISTEME DE ECUATII LINIARE

3.1. Ecuatia de gradul |

O ecuatie este o propozitie cu o variabila in care semnul egal apare o
singura data.

Ecuatia cu o necunoscuta are forma generald S(x) = D(x), X eM, unde
M este multimea 1n care ia valori necunoscuta x. Dacd multimea M nu este
precizata, ea este consideratd multimea numerelor reale.

O valoare a lui x din multimea M pentru care ecuatia se verifica, se
numeste solutie a ecuatiei.

Doua ecuatii se numesc echivalente daca au aceeasi multime de solutii.

A rezolva o ecuatie inseamna a-i gasi multimea solutiilor dintr-0
multime datd M.

Adunand la (sau scazand din) ambii membri ai unei ecuatii acelasi numar
real, obtinem o altd ecuatie, echivalenta cu prima.

Conform acestei proprietati, putem trece termenii dintr-un membru n
altul schimbandu-le semnul.

Inmultind (sau impartind) ambii membrii ai unei ecuatii cu acelasi numar
real, diferit de zero, obtinem o alta ecuatie echivalenta cu prima.

O ecuatic de forma ax+ b =0,xeR; ab € R,a # 0, se numeste

ecuatie de gradul I cu o necunoscuta.
S b
Ea are solutia unica x = — "

O ecuatie de formaax + b =0 a, b € R poate avea mai multe solutii in R

daca a=0 si b=0; In acest caz ea se numeste identitate iar multimea solutiilor
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S=R, sau poate sa nu aiba nici o solutie in R daca a# 0 si b# 0, in acest caz
S=0.
Exemplu:
1. Rezolvati n Z ecuatiile:
a) —5x+2=8-3x b) 7x+3x=19-20

Rezolvare:
a) —5bx+2=8-3xs

& —5x+3x=8 - 2&
o-2x=6o x:_iz<:>x:—3ez:>s:{—3}
b) 7x+3x=19-20 &

slx=—- 1o x= —1—10<£Z:>S=(Z§

2. Rezolvati ecuatiile:

a) 3x+7=0, xe Z C) 5(x+2)=4x+10+x, X€ R
b) 7x+6x=42,x€e N d) 3x-—4=5+2x, xe {-1,2,3}
Rezolvare:

a) 3x+7:0<:>3x:—7<:>x:—§ g€Z=>S=0
b) 7x+6x=4213x = 42 & x=— x=3 € N =>.S={3}
) 5(x+2)=4x+10+x,XeR &
& 5x+10=5x+10
& 5x—-5x=10—-10=>
0x=0
Vx eR=>5S=R
d)3x—4=5+2x; x €{-1,2,3} e
& 3x—2x=5+4>
x=9 ¢ {-1,2,3}>5=0

66



- Very
[ ;;\:o = Good

7 Activitati de invatare

1. Rezolvati ecuatiile:

a) 2x—14=0,x €N d)5x—7=9x+5,x€{-2,0,3}

b) 3(x —2) =5x—4,x €L €) 4x — 15 =0,x € (- ,0,2}

c) x(4+25) = —4?2 —-52 x €Z
) x( ) f)x—§x=1,2+§x,xe@

2. Rezolvati In Q ecuatiile:

a) 2x+ == -0, (6) d) (x-2) 2= -1

b) 4x + 0,25 = —0,5 e) 2§x —-0,(3) = (—32)

c) 0,2x — 0,25 =-0,15 2
f) —1; x+1= —-2x+12(3)

3. Rezolvati ecuatiile:

2x—=3) + 4(x+1) = 3(4—x)
b)4x +2 (x—3) =6x+13

€)4x —3(x+2)=9x + 18
d6(x—6)—4x =x—42

e) 4(x—1)—-3(x+2)=3(x+6)
f)5(x—3)—2x =x—39
9)2[13+2(x—-2)] =3(x+5)
h)3[(3x — 1) + 16] = 2(x — 5)

4. Rezolvati ecuatiile:

x+3

a) 22 _ 22 -X43
5 4 2

67



2 4 5 2
)x—3 2 x+6
9 3 2
2(x+1 1 X 1
d) x - 28D ol X4l
3 6 6 3

2 1 4
e) 1§(X+2)—25—E(X+1)—X
x—1 4 5 1
D5 - x= Ay

3 2 1 1
g) ZX - 15 = —3§+11X

1

h) x - == -0,75=12x
2 3

D) 05x+1> = - 03x+0,3)

5. Rezolvati:
aA)7(x+2)—3x—1=6(x+4)—4x+2
b)2(x —3) —3(x+12) =3 —-4(x + 4)
C)4x+11-5(x—-2)=—-2x+4

5x—7 2x+1 4x—2
d) — = +x
2 3 6

e) 2x—-3 x+1 3x+10 9
2 5 4 2

f) 7(5x — 8) + 6(5 — 3x) = 28 — 8(3 — 4x)

2(3x+1) , x+5 3x-2 3(x+1) 2
gy 2D ;e

15 3 5 15 5
6x—5 3x+1 4x-3 5x+1
h) — =

12 6 3 4

i) 2[7(2x — 1) — 3(4x — 1)] = 3[5(3x + 2) — 1] — (19x + 13)

6. Rezolvati:

3 1 2 5 2,1 1
933(45:35-013) =5G+D)
b) 2(x+3)-05(2x+3)=2G+13
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d) (22-37):(x-2)=12
) (s3e-32)s=22
f) 4s—2x=7=

7. Rezolvati:

8) 5(x +2) + 22 = 5(x +8) - =2

2x-9 40-3x 2x+5 11
b) =

3 9 6 18
5x—9 3x+10 xX—
C)3x +4—-22= -
2 4 2
3x-5 5x+1 2x+6 x—4
d=—=—-==41="=-=
2 4 8 2
1 4(x+1) 7x+4 2(x+3) 2x+5
e)2-— = —
5 3 5 5 3
X 3x-7 3-2x 2x+5 1
=+ + = + -
9 18 10 45 6
5x—7 2x+17 3x—4 7
9) + = +1—
10 15 6 30

2x+3 5x—6 24x+12 2
h) = +

7 3 21

8. Rezolvati:
AV2x+1=x++2
) (VZ+1)(x+1) - 2vZ(x+2) + (VZ+1) +1=4
c) 2(x —v5) = 3vV5 =5(2x —4V5 + 1) + 2x
d)v/5(x — 2) — 30 = 20 — v20(2x — 3)
e) V3x(V6x — 1) + V2 = 3v2x(x — 1) + 2V3
) (V3-1)x—3=2x(v3+1)-3V3
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9) V3x — 2v5 = xV/5—-2v3
h) 2v2x + 2(x —V2) = 2v2 — 4(x — V2)

9. Rezolvati:
a) 3(x+4)?—-2(x—1)(x+5)=32x+3)+ (x + 1)?
b) (x —3)2+ (x —4)(x+6) = 2(x +3)?2 + 15
) (x—2)2+9(x—3)2+1=7+2(x+ 1)
d dx+1? -9(x+6)(x—1)=7(x+3)*-8
e) 2x—5)2+ Bx—2)2= (4x—1)?—-3(x—1)(x+3)
) (x+1D2+2(x—-3)(x+3)= 4x—1)2-3(x—-1D(x+3)
9 (x+2)?2+2(x—5)((x+5 =3(x—-1)2+3
h) Bx—4)(Bx+4)— (2x—3)2=5(x+1)>-2

3.2. Inecuatii de gradul I

O inegalitate de forma ax+b>0 (>,<,<), cu ab€e R, se numeste

inecuatie de gradul I .

A rezolva o inecuatie inseamna a determina multimea solutiilor ei.

Daca nu se precizeaza multimea in care ia valori necunoscuta X, aceasta

se considera R.

Adunand la (sau scazand din) ambii membrii ai unei inecuatii acelasi

numdr real obtinem o inecuatie echivalentd cu prima.

Inmultind (sau impartind) ambii membrii ai unei inecuatii au acelasi

numar real pozitiv sensul inegalitatii se pastreaza ,in timp ce daca inmultim sau

impartim ambii membrii ai unei inecuatii cu un numar real negativ, sensul

inegalitatii se schimba.
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Exemplu:
1) Rezolvati in Z inecuatia:

Rezolvare:
9
-3x+5<14e -3x<14-5¢& —3x<9|:3(:)x>—§<:)x>—3;

= x€(-3,+w),xe€Z = x€{-2,-1,01..}

2) Rezolvati:

Rezolvare:

26 —3)—4(x+4)=>-3x+5-2(x—4) &

2x—6—4x—-14>-3x+5-2x+8

2x —4x+3x+2x>5+8+6+ 16

3x 235):3 & x 22 = x € [ +)

3) Rezolvati:

Rezolvare:

x+1<2V3x+2V3e

x—2V3x<2V3 -1

x(1-2V3 <—-(1-2V3)|:(1-2V3) &
(1-2v3)
1-2V3

= x € (—1,+x)

x > Sx > -1

4) Rezolvati:

Rezolvare:

2x—1)2— (V3 +1)" > (x-2)(x—3) - 2x =

4x? —4x+1-(3x*—2V3x+1)>x*—xV3-2x+2V3-2x &

4x%2 —4x —3x%2 = 23Bx —x2+xV3+2x+2x>2V3 -1+ 1

V3 (—V3) <0 & x < 2B o x< 2= X € (=0, —2
s
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€ Very
(@ = Good

& Activititi de invatare

1. Rezolvati in Z inecuatiile:

A x—2<4 f) (x +2)12 < -60

b)2x +3>—-3x—-5 g)6(x—1)>30
C)4x+6<x-—3 h) 2(x —5) + 8>17

d)7x —3>4x+9 )(x—2)3+x=>—-4x+2(x—3)

e) 10x —3>9x4 —x

2. Rezolvati:

a)5(x—-2)—-11<9

b)3(2x —10) = 5(x — 3) + 6(3x — 4) > —1

0)8(7 —4y) —7(4y + 1) < 24 —5(8y — 1)

d)7(2x = 5) = =72+ 5(7x = 2) = 2(5x — 7)

e)3(2x —50) - 2[(3x+4) —(4x—-5)<11—-2(x—1)+3(2x —3)

3. Rezolvati:

a) —2x+5=>2(x—-3)+4
b) 2x =9+ x(3 1>< 25
) 2x X 3) =% 4x

) 2(x—3)—4(x+2)=4+2(x—-3)

d) 2x—-5+2(x—1)<4(x—-3)+3(x+2)-3
e) 2x—2(x—-1)=x+4(x—-3)
f)3+4x—-2)<1-2(x—1),x€Z

g) —5x+2=>4+5(x—-5),x€eZ

h) —3x+2(x—5)<4(x—-7)—13

) 2x+3)—4>-3x+4(x+2),x€Z

J) —5(x—3)+2(x—1) < —4x + 16
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k) —3(x—2)—8(x+5)=5x—-3(x+4)

4. Rezolvati:

)+ — @+ 42 @-17—(x—2)

b) (x —2)2 —x2<2(x+1)

c) 8(x+1)—4(x—1)2<3(x+6)—4x(x+1)

d) 2x—5)>-2xQ2x+7)=(x+3)*—x(x+5)+1
(x+1)2_(x+2)(x—2)<(x—2)2 1 5x+2

) 73 4 12 2 &6

) V3+1)2—(x+1)? = (x+2V3)(2x—1) + 3x

g) 3x(x+2)-3x—-1)2<2(x+2)(x—2)—2x(x+3)—1
) —x+2(x—1)2=>1+4+2x(x—-1)

3.3. Ecuatia de gradul II

7\

)

-~

Formagenerali: ax*+bx+c=0,abceER a0

Formule de rezolvare:

Ecuatia se mai poate scrie sub forma:

50
\ 14
2 2 2 2_
o x2+2-£x+(£) —(i) +£=O=>(x+£) L e
2a 2a 2a a 2a 4q2
_ b%—4ac R
Daca = 0 putem descompune membrul stang astfel:

4qa?

(x+£+\/—z)(x+£—\/—z)=Oundeamnotatb2—4accuA.
2a | 2a 20 2a

A este numit discriminantul ecuatiei.
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N0
‘. Distingem cazurile:
1. A> 0 = ecuatia are doua solutii reale si distincte:

X, = _bz;a\/z; X, = %Z,Az b? — 4ac
2. A= 0 = ecuatia are doua solutii reale egale:
b
X1 = Xy = ~5g

3. A< 0 = ecuatia nu are solutii reale.

ol
‘.. Forme particulare:
1. ax?+bx=0, ab ERa#0,c=0

x(ax+b)=0=>x=0sauax+b =0
n=0n= 2 5=
2. ax’4+c=0,aeRa=+0
Dacéc<0:>x2=—£>0=>x1,2:i _< 5:{_ _c.

Dacac>0 = x;,x, € R

Exemplu:

1) Sa se rezolve ecuatiile:
Rezolvare:

4x2 —4x —3 =10

a=4

A=b?—4ac=(—4)>—-4-4-(-3)=16+48=64>0
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2) 9x2—-18x+5=0
Rezolvare:

a=9

b=—18

c=5

A= b? —4ac = (—18)2 —4-9:-5=324—180 = 144 >0

_ 18+V144 _ 18412

12 29

3) x2—x—-12=0

Rezolvare:

a=1
b=—1
c=—12

A=b%2—4dac=(-1)2—4-1-(-12) =1+48=49>0

1449 _ 147

2-1 2

X12 =

_18+12 306 5

X1 =

_1+7

_1-7
Xp=—=—5=
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4) Sa se rezolve:

a)x2—3x=0 (x—1Dx+2)=0
b) =5x% + 10x = 0 d2x—-1)2x+3)=0
Rezolvare:

Q) x!-3x=0s
x(x—3)=0=> x=0saux—3=0
=>x1=0; x,=3, § = {0; 3}

b) =5x? + 10x = 0
x(=5x+10)=0=>x=0sau -5x+10=0
—S5x=-10 x=2

= x1=0; x,=2,8 ={0; 2}

Ox—1D(x+2)=0=>x—1=0=x=1
x+2=0=>x=-2
=>x1=1; xp= -2, S={-2;1}

d)@x—-1D2x+3)=0=2x-1=02xr=1© x=-

sau2x+3=02x=-3 x:_%
1 3 3 1

“n=fn=3=(3)

5. Rezolvati:

a)x2—49=0

b) 36x2 —25 =10

O)x2+4=0

d)3x2+9=0
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Rezolvare:

Ax?—-49=0o

=49

X12 = +V49 & X2 =17
=>X1=7 , X=—7, S={-7;7}

b) 36x2 — 25 =0 &

, 25
Xt=—¢e
36
Xia=% |2 o x =42 ox =2
12 = L (36 12 = T 1=

Ox*+4=0&

x> =—4 2x,x, € R

d)3x*+9=0&

32 =-9¢6 x*=-3> x,x, €R
6. Rezolvati
1 2 2x?

x—2+x—5+(x—2)(x—5)=0

Rezolvare:

x—2 #0=>x+#2
x=5#0=>x+5

=>x € R\ {2,5}
xX—5+2(x—-2)+2x*=0
x—5+4+2x—4+2x2=0 ©
2x2+3x—-9=0

A=2, b=3c=-9

A= b% — 4ac
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A=32—-4-2-(=9)=9+72=81

—b+ VA
12 = 2-a
X __ —3+V81 _ -319 _-3+9 6 _3
127 2 T 4 17 4 T 47 2
-3-9 12
x2=T——T——3
3
S = E;—3
€7 Very

[ ~ | Good

& Activitati de invitare

1. Rezolvati:

a) 2x2+3x—-2=0
b) x2+8x+15=10
c) 2x2+9x+4=0
d) 6x2—x—2=0

2. Saserezolve:

Q) 92 —4=0
b) 16x2—9 =0
c) 3x2—12=0
d) 2x2—-81=0
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e) 2x2+7x+3=0
f) 3x2 —4x—-4=0
g) 4x*-5x-6=0

h) 6x>+7x+2=0

&) 7x2—1575 =0
f) 3x2+243=0
g) —x2—13=0
h)y —x2+5=0



3. Rezolvati:

a) —5x2+15x =0 e) 3—48x%2=0
b) 16 —2x% =0 f) 2x2 —17x = 0
c) 5x2+18x =0 g) 2x2+8x =0
d) 4x2-3x=0 h) x —5x2 =0

4. S3 se rezolve:

aA(x—3)(x+2)=0 e)(5+2x)(7—x)=0

b) (4x —3)(4x+5)=0 f)(3x—5)(4x+12) =0
)R2x—7Nx—-1)=0 9 (7x —14)(x+5) =0

dAG-3x)(x-7)=0 h) (—4x +2)(—x+3) =0
5. Rezolvati:

a)(x—1)2—25=0 ) (4—3x)2—36=0

b) (x+2)2—4=0 f)(5x —3)2—81 =0

) (x—3)2-9=0 0) (Bx+2)2—49=0

d) (3x —1)2 =100 = 0 h) (4x — 1)2 — 144 = 0

6. Sa se rezolve ecuatiile:

a)4x2—5x—6=0 Nx?2—=3x—-10=0
b)3x2 —13x +4 =0 j)2x2 +8x+5=0
C)5x2+9x—2=0 Kyx?+4x—21=0
d)2x2-5x—-3=0 )x2+8x+15=0
e)4x? —7x+20=0 m)4x? —x+16 =0
f3x2—x+41=0 nx?+6x+8=0
g)x?—2x—24=0 0)x2+4x—-8=0
h)4x2 —31+8=0 p)6x2 —x—2 =0

79



7.Rezolvati:

a) (x + 1%+ (x +2)% — 2(x — 4)? = 5x7

b) (x+5)(x—4)+3(x—-3)(x+1)=(x+2)2+2(x +5)
)(x+3)?2—-1=3x—(x+5x-1)

dDx+ D2+ (x+3)2-5+4x(x+1)+3(x+1)

) (x—4)(x+1) =5 +3)(x,) = (x + 1)2 — (x —3)% — 2
H2x+3)(x—2)—(x—1)2=6(x—1)

8. Rezolvati:
) T ) Nz tia=wa
b) )L - e _x f o =22
0 A+ g) h—=12
d) e)4x§—1 - 2xx+1 = 2x1—1

3.4. Sisteme de ecuatii liniare

-~

N2 Q)
Y. Forma generala:
{ a;x + by = ¢4 ai, ay, by, by, cq,c; € Rsunt coeficienti
a,x + by = ¢, X,y € R sunt necunoscutele

Prin rezolvare sistemului de ecuatii se intelege determinarea tuturor perechilor
ordonate (X,y) pentru care sunt verificate atat prima cat si a doua ecuatie .
Notand cu S; multimea Solutiei primei ecuatii, respectiv cu S; multimea solutiei

celei de a doua ecuatie si cu S intersectia lor obtinem cazurile:
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a) S=S; NnS,={(a,b) } Sistemul are solutie unica
b) S=S1nS;=0¢ Sistemul nu are solutie
) S=S1NS;=S;sauS, Sistemul nu are solutie unica el are o infinitate

de solutii

7\

)

Metode de rezolvare a unui sitem

1 Metoda subtitutiei

Aceasta metoda constda in exprimarea unei necunoscute dintr-una din
ecuatii in functie de cealalta necunoscuta si inlocuirea ei in cealaltd ecuatie,

obtinand astfel o ecuatie pe care o rezolvam. Se afla apoi valoarea celeilalte

necunoscute.

Exemplu:
1) Sa se rezolve prin metoda substitutiei sistemele:

{2x+3y=—3
) —x+2y=135

Exprimdm necunoscuta x din ecuatia a doua si o inlocuim apoi in prima ecuatie,
obtinem:

—x=5-2y|(-1)

(:){ x=-=5+2y -
2:(=5+2y)+3y=-3

(:){ x=-5+2y R

—10+4y+3y=-3

{x=—5+2y PR
7y =-=3+10
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x=-5+2y
@{ =

7
7y:7:>y:; >y=1

= {x 2;5:4}2 K = {x =:_]3 =>S5={(-31}

b) {Zx —3y=-2

—2x+y=10

— exprimam necunoscuta y din a doua ecuatie si inlocuim in prima; obtinem:

2X+ 3y = =2
y =10 + 2x

2x +3(10 + 2x) = -2
y =10+ 2x

2x+30+6x=-2
y =10+ 2x

=>{8X=—32 @{ x = —4 @{ x = —4 -
y =10 + 2x y =10 + 2x y=10+2-(—4)

N y:=_24 =S ={(—4,2)}

x—2y=4
) 1-3x+6y = —12

— exprimam necunoscuta X din prima ecuatie si 0 Tnlocuim apoi Tn a doua

ecuatie

(:){ x =442y
—3x+ 6y =-12
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=442
(:){ X + 2y N

—3(4 + 2y) + 6y = —12

(:){ X=4+2y
—12 — 6y + 6y = —12

X=4+2y
< {—12 — 12 W

= sistemul are o infinitate de solutii . Deci S={ (4+2y;y) |y eR}

4x —3y =2
d){4x—3y=—1‘:’

- Exprimam necunoscuta x din prima ecuatie si o inlocuim in cea de a doua

ecuatie. Obtinem:

{4x=2+3y @{ (o 23

= g 4 =
4x — 3y 1 4x—3y = —1

= sistemul nu are solutii. Deci S=0

2) Metoda reducerii
Pentru a rezolva un sistem prin acesta metoda reducem una din
necunoscutele sistemului Tntre cele doua ecuatii ale sistemului, obtinand in felul

acesta o ecuatie cu o singurd necunoscuta pe care o vom rezolva.
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Exemplu:
1) Sa se rezolve prin metoda substitutiei urmatoarele sisteme:

{ 6x—2y =28 -
) Bx+4y = -1 (=2)

— inmultim cea de—a doua ecuatie a sistemului cu (-2) pentru ca dupa adunarea
celor doud ecuatii sa se reducd necunoscuta X
Sistemul devine:

{6x—2y=8
—6x—8y =2

[ —10y=10|: (-10) = y=—1

+

Pentru a reduce necunoscuta y , inmultim prima ecuatie cu 2 , obtinem :

{12x—4y=16 N
3x+4y=-1
15x / =15 |:15= x=1
= S={(1, -1}
S5x+4y=—-4]- (-3) |-5
){3x+5y=8 | -5 |'(—4)(=)

Pentru a reduce necunoscuta X, inmultim prima ecuatie cu ( — 3) si a doua

ecuatie cu 5, obtinem:

{— 15x - 12y =12
15x + 25y = 40

52
/ 13y = 52 =>y:§=>y:4
Pentru a reduce necunoscuta y, inmultim prima ecuatie cu 5 si a doua cu — 4,
obitinem:

{ 25x + 20y = —20
—12x — 20y = =32

13x [ =-52 :x:—%:x:_4 =S={(-44)}
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){ 2x—y=3|-5 -

—10x + 5y = =15

{ 10x — 5y = 15
—10x + 5y = =15

/ / =/
0=0

= sistemul are o infinitate de solutii

Exprimdm necunoscuta y din prima ecuatie = y=2X-3

Asadar solutia sistemului este: S={(x, 2x -3 | X€ R }

x—4y =3 |(-2)
d){ 2x—8y=8

{—Zx +8y =-6

2x—8y =8

/ /I =2

0 = 2 (F) = sistemul nu are solutii = S=0¢
P Very

‘ 0 ~ ) Good

o Activititi de invitare
1. Sa se rezolve prin metoda substitutiei urmatoarele sisteme:

){—4x+3y=—4
5X—2y:2 ){5X+2y=6
+x—S5y=7

2x—3y = —6

b) {5x—4y=—1
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Sx—y=10 - =
d){ g){ x+ 3y =1

2x+2y =12
xrey 3x— 3y = V3
e) {2x+2y=3 2x+3y =95
H-y=3 h) {3x+2y=0

f { N2x+ y3=7

_ —2x—y=2
—W2x+ 43y =6 i) {

Ix+2y= -1

2. Sa se rezolve prin metoda reduceri sistemele:

x+3y=-1 x+3y=-11
a) Y f){ g
-2x+y=5 2x+y=-2
_2X_y=8 6X+3y=9
b g){ _
){3x+2y=—7 axty=3
5 {2x—y=—11 {4X—5y=10
_x+3y=18 8x - 10y = 15
J (5x+3y=-1 i{ 2x- S5y =4
YU sxty=1 - 6x+ 15y = - 12
{6x+2y=12 .){—X+4y=—8
€
x-4y=-11 - 2x+8y=-16

3. Sa se rezolve prin ambele metode (metoda reducerii si metoda substitutiei)

urmatoarele sisteme:

a){ 5(2x+ 1)- 3(y+2) =3 x+23y—1 _ 2x—;Ly+5
Ax+y)-30Bx+2y) =-9 D)\ 2x+3y+1  2xty-1
3 2
){4)( +3lyl=1
5x + 4|yl =2
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2x-3y+5 _ 3x—-2y+4

5 6
) {x—3-[2x+4(y+3)]=—27 D) 3x-4y+10 _ sx—2y+9
y+4-[3y+2(x+2)]=14 5 - 5
e{ 3(x+3)-2(y+5) =1 ){Zx—2[3x+3(y+2)]=6
x+3)(y-5=x(y-7)+8 3y + 5[y + 2(1+ 2x)] = 30

4. Rezolvati prin ambele metode sistemele :

3(x —2) + 2x(x + 4) = 4 + x2 ! oy =
—/2+ éx = 6V2
4x2—] % —
b) I=2x _ x—d4y _ 3 f){ Vi2x — 4\/§Y =4
3 6 —\/ﬁx-l—\/gy =—V3
3y—2[2y =3(x+ D] =4 S —
C){4y—3[4x—5(x—1)]=3 ){£;+\\//—§;;i\/\/§§
d{x(\/§+2)+x/1_8y=2(x—6) NE J
X — = —
VIZx +y(VZ +3) = 3(y +2) >{_mx+§y:_ﬁ
5. Rezolvati:
/ 3 5
2X—4}’+E=2 x—Zy_Zx—y=2
a) c)
2y +——=4 St =
X y X—y - x—2y 2x—-y o
2 5 2 3 _ _
b) x=2y = 4x+y d) {x"'y—l X=y+1
6 5 > 6
x=2y = 4x+y - Hy=1 | xyil
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